

Año XXXIII Santa Isabel, 22 de Noviembre de 1936 Núm. 949

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas.—Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, nuestro grabado—Santoral—El comentario de un decreto.
Triste y trágico éxodo de los Misioneros de nuestra Guinea Continental—Los rezagados—Ramilletes—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel—Radios de prensa.



NUESTRO GRABADO

Pueblo de San Antonio en Annobón, donde con la ida del «Ciudad de Mahón» se ha izado recientemente la Bandera bicolor en medio del aplauso de aquellos habitantes, que saludaron con entusiasmo y cariño a la única Bandera que conocieron ellos y sus padres al nacer

INDICADOR RELIGIOSO SANTORAL

- 23 L. Ss. Clemente, p. y. m. y Gregorio ob.
 24 M. Ss. Juan de la Cruz, dr.cf: y Protasio ob.
 25 M. Ss. Catalina, Facunda vs. y Gonzalo ob.
 26 J. Ss. Pedro y Fausto ob. y Silvestre ob.
 27 V. Ss. Acacio, Facundo, mrs. y Severino, mj.
 28 S. Ss. Gregorio, p. Basilio y Andrés, mrs.
 29 D. † Ss. Saturnino, Blas y Demetrio, mrs.

EL COMENTARIO A UN DECRETO

En el periódico de las Palmas "*Acción*" leemos un comentario a un Decreto del Gobierno del General Franco, que no podemos resistirnos a copiarlo íntegro por las atinadas observaciones que hace. Al transcribirlo es nuestro propósito sirva de orientación a todos, pero principalmente a nuestros Maestros y Sacerdotes, ya que la base legal aquí y allá es la misma y el bien que con la educación cristiana amplia y práctica, se conseguirá es no solo individual sino social; en esa educación debe basarse el verdadero carácter del hombre y del ciudadano de verdad' amante de su Patria hasta el sacrificio. Dice así el Comentario:

En el "Boletín Oficial" de la Provincia de Las Palmas del día 23 último número 127, se publica la siguiente orden:

"El apartado segundo de la orden número 13 (Boletín Oficial número 18) dispone que los señores Inspectores sólo autorizarán, en las Escuelas primarias, las obras cuyo contenido responda a los sanos principios de la Religión y moral cristiana, dando a entender claramente, que la Escuela Nacional ha dejado de ser laica, pero, ante las dudas surgidas, se aclara explícitamente, que las enseñanzas de la Religión o Historia Sagrada son obligatorias y forman parte de la labor escolar.

Por la Junta de la Defensa Nacional, **Federico Montaner.**

Día de inmensa alegría fué para el pueblo católico canario, para los buenos españoles de Las Palmas, la reposición del Crucifijo en las Escuelas. Con el esplendor, con la mayor solemnidad, ha sido realizado el acto en todos los pueblos y en todas las Escuelas.

Ha quedado cumplida, con todo celo y con todo entusiasmo, la orden de nuestro Excmo. Señor Comandante General. Como católicos. Como españoles. Como Patriotas. Como canarios.

Pero no es suficiente el aparato externo. Palabras a flor de labios. Actos efectistas o espectaculares. Extensas reseñas periodísticas. Acaso engañosas. No. Han de ser espejo de sus caros sentimientos. Expresión sincera de sus amores. A lo Alto. Y a la Patria.

Así, ha de fluir ahora el manantial, claro y diáfano, de la enseñanza. Ha de brotar en el recinto de la Escuela la pura Doctrina del Maestro. Ha de llegar al alma de los niños. Ha de formar al creyente. Ha de troquelar al ciudadano. Ha de forjar el espíritu de la Nueva España.

Pero han fracasado métodos. Han fracasado sistemas. Han fracasado procedimientos. ¿Y por qué no decirlo? Han fracasado también Profesorado y Maestros: ¡Grave responsabilidad para los de abajo!

¡Pero más grave para los de arriba! Para los directores. Y por ello fracasó ... España. ¡Oh 1876-1931! La Escuela no cumplía con su misión. La formación religiosa; duele decirlo, pero es una gran verdad, estaba abandonada.

¡Triste confesión! Pero realidad, al fin. Y es necesario aprovechar el caudal de su experiencia. Porque han de rectificarse los yerro. Enmendarse conductas. Reformar actitudes. Y buscar el verdadero camino.

Ayer con dos cursos de Religión en las Normales. ¡Y aquellos frutos! ¡Aquella cosecha! ¿No dice nada esto? Y después, desde 1931, ninguna enseñanza. O mejor, por decirlo de algún modo: enseñanza de signo contrario.

¿No cumplirán ahora estos maestros este nuevo deber? Porque ha de ocupar la Religión el primer lugar, el primer puesto entre las enseñanzas de la Escuela. Ha de infomar el conjunto de las disciplinas. Como la fuente de todas las verdades.

Uige pues la capacitación inmediata. La organización eficiente de esta enseñanza. Y la selección de personal a cargo de sacerdotes. Para los que estudian y para los que ejercen. No al estilo de las antiguas y engoladas conferencias, cuyos efectos, o resultados ya hemos sufrido. Vieja fórmula de comodidad para salir del paso. No. **Práctica, Práctica,**

Práctica. Porque no es el mejor Maestro el que más sabe, sino el que más enseña.

Y así, señores Maestros, sobre vosotros gravita una nueva responsabilidad. La enorme responsabilidad de la restauración de la enseñanza de la Religión e Historia Sagrada. La primera y la fundamental. ¿Cómo habéis de cumplirla? Os lo dirá la conciencia de vuestro deber. Vuestra conciencia de católicos. Vuestra conciencia de Españoles. Vuestra conciencia de los altos ideales y del grande espíritu de la España Nueva. Y con esa misma conciencia se os exigirá el fiel cumplimiento.

Pero, señores Maestros y señores Sacerdotes, como sus mejores colaboradores y los primeros obligados; repitamos muy alto que resuene en todo el ámbito nacional con la mente fija en 1876-1931-18 de julio de 1936: ¡Non bis in idem!

Las Palmas, 26 de octubre de 1936.

El Inspector-Jefe.

Antonio G. Beltrán.

Triste y trágico Exodo de los Misioneros de nuestra Guinea Continental.

(DESDE EVINAYONG)

¡Viva Dios que nunca muere! Este es el grito que sale vibrante y espontáneo de nuestros pechos y que con cariño repiten nuestros labios, después de los días trágicos que hemos vivido los verdaderos sembradores del Evangelio, de esta nuestra única Colonia. El 26 de septiembre, se nos ordenó a los individuos que componíamos la Misión de S. José de Evinayong, distante de la playa 160 kilómetros, que nos presentáramos en la Administración Territorial de esta demarcación para recibir un salvo conducto que allí se nos entregaría, a fin de trasladarnos a Bata, según deseos del Comandante Brigada de las fuerzas militares de Bata (D. Emilio Fontanet.) Todo preparado y en nuestras manos el papel oficial, salimos para Niefang, donde nos presentamos al camarada Alejandro Torres, Delegado del Comité de Bata, el cual se admiró de nuestra llegada y no se percató de denigrar al Administrador de Evinayong su falta de tacto en estos asuntos (cuando lo que había hecho D. Adolfo G. Herráiz era el cumplimentar órdenes que se le habían comunicado). Pero era necesario darse importancia y hacer ver que

entre ellos, nadie se entendía, porque todos querían mandar. Eso supolo hacer muy bien el desgraciado Torres, simulando ante nosotros que no sabía nada de lo que había dispuesto la autoridad de Bata . . . y que nos había llamado él, para darnos orientaciones y normas de conducta para lo sucesivo, porque sabía muy bien que nos dedicábamos entre los indígenas, a hacer política . . . Pero la prudencia aconseja a todo el que injustamente se le sienta en el banquillo de los criminales, el callar y escuchar pacientemente al que de antemano se ha propuesto humillar y denigrar, porque así se le antoja al acusador. Nosotros, que ante Torres figurábamos como criminales, nos contentamos con decirle, que habíamos bajado, porque así se nos había ordenado y que si lo juzgaba prudente nos reintegraríamos a nuestra Misión puesto que estábamos enterados de lo que él deseaba. Pero se temió algo y así nos extendió nuevo salvo conducto para que continuáramos viaje a Bata. Con dos salvo - conductos visados por cuantos milicianos quisieron leerlos nos presentamos en el Campamento de Bata y nuevas admiraciones de nuestra llegada y porqué habíamos bajado . . . Triste era el papel que con nosotros hacían, pero no tuvimos más remedio que aguantar y ponernos en sus manos, dispuestos a ir donde ellos ordenaran. Como ya había llegado a sus oídos la impresión moral que nuestra bajada había causado entre los indígenas, quisieron dar la sensación de que se constituían en protectores nuestros y para hacer ver a los indígenas que nada malo se tramaba contra nosotros, rehicieron el disco y extendieron otro salvo conducto concebido en los siguientes términos.

Guardia Colonial Brigada Comandante.

Concedo autorización para trasladarse a Evinayong, lugar de su residencia a los Religiosos, Epifanio Doce, Leandro Fuente y Joaquín Sialo, quienes no podrán salir de su domicilio hasta nueva orden, como tampoco a actividad alguna política.

Rubricado Emilio Fontanet. 27-IX-36.
Visado en esta Administración—El Administrador interino de Niefang.

Rubricado-Luis del Caso 27-IX-36.

Visado en esta Admón. de Evinayong
27-IX-36

Rubricado el Agente Administrador,
Adolfo G. Herráiz

Muy tranquilos estábamos en nuestra casa y del todo ajenos a lo que podía pasar en Bata cuando el 3 de octubre por la tarde, preséntase el nuevo Delegado de las fuerzas republicanas, el Cabo Alonso, trayendo un Oficio del Comité del Frente Popular de Bata. Dicho Oficio decía, *que procedería inmediatamente a la incautación de la Misión Católica y de todos los anejos y cuantos bienes tuvieran, trasladando, bajo su responsabilidad, a los cuatro individuos que componían la Misión al campamento de Niefang para ser allí custodiados y en espera de nuevas órdenes.* La cosa ahora, iba de veras; en medio del llanto universal de nuestros cristianos que se habían percatado de la jugada que nos habían tramado las milicias soviéticas y en medio de la admiración de los ejecutores de la impía cuanto arbitraria ley de robo y despojo que al ver la aptitud de los cristianos no pudieron menos de exclamar; *de verdad que esta pobre gente quería y apreciaba a los Padres* con el ánimo apenado y nuestros ojos derramando sangre del corazón, nos despedimos de todos para siempre dejando allí nuestros sudores . . . tantos miles de cristianos que nos lloraban inconsolables y sobre todo nuestra alma y corazón martirizado por cruel e intensísimo dolor, que nos ahogaba y nos impedía la reflexión. Dios lo quiso así, y nosotros también debíamos quererlo, fiando nuestra obra de tantos años, en las manos de aquel que tiene en sus manos el corazón y la voluntad de todos los mortales.

A las nueve de la noche, llegamos al campamento de Evinayong, donde manos amigas nos consolaron y dulcificaron algún tanto nuestro justo dolor, de tener que abandonar nuestra querida Misión en circunstancias tan anormales y de manera tan criminal. Ellos gozaron en poder servirnos y en darnos la última prueba de su cariño y estima por nosotros, que tenían bien acreditada, y nosotros pobres desterrados gozamos ante la presencia de quienes compartían con nosotros el dolor.

Queden aquí estampados sus nombres para eterno recuerdo y memoria: Don José Lara, Director de Sanidad de esta estación de Evinayong y su buena y caritativa esposa Dña. Rosita de Lara. Algún tanto tranquilizados con las noticias que ellos nos dieron, salimos a las 10 de la noche para Niefang, adonde llegamos a la una. Allí nos

esperaban nuestros hermanos los Misioneros de Nkué, que habían llegado aquella misma tarde: tanto a ellos como a nosotros nos habían llenado la cabeza de frases como estas que manifiestan la opinión favorable hacia nosotros.

Que la idea era la de concentrar a todos los Misioneros en un lugar (Niefang) para trasladarnos al Kamerun—que no temiésemos nada—que estuviéramos tranquilos—que todos nos conocían y no podían consentir que pusieran las manos en nosotros—que todos habían recibido de los Misioneros, quienes consejos, quienes ayuda pecuniaria, unos hospitalidad, otros cuidados de cariñosa madre en tiempos de enfermedad, no menos que medicinas, que el interés que por nuestros paisanos hemos tomado aquí tan lejos de la Patria, no se podía pagar con una felonía, dejándonos en manos de crueles canibales así fueran ellos de nuestra misma raza y sangre.

Todas estas frases herían nuestros oídos y penetraban muy dentro de nuestro corazón derramando sus gotas de dulce consuelo, pero la jaula dorada, para el pajarillo que ambiciona la libertad que le prestó natura, no deja de ser jaula por más dorada que ella sea y cruel cárcel que atormenta. La inmensidad del espacio . . . la libertad de volar y cruzar nuevas regiones, eso es lo que apetecen las aves del cielo y eso es también lo que apetecen todos los humanos; por lo mismo las frases huera y doradas cuando las realidades no son optimistas y francas no pueden dejar sedimentos buenos que animen y consuelen.

Ya que no otra cosa, bueno es que agradezcamos esa buena voluntad que para con nosotros mostraron, así afectos a la religión como de ideología contraria. Nuestra estancia en Niefang duró tres días, durante los cuales se prohibió a los cristianos que se acercaran para nada adonde nos hallábamos, que se nos trajera comida y hasta las cosas de primera necesidad, como el agua parece que le costaba proporcionarla al que de nosotros cuidaba. Nada digo de la comida que hubiera sido sólo pan y agua, sino hubiera sido porque nuestros hermanos de Nkué bajaron de aquella Misión algunos pertrechos de boca que fué lo único que comimos. El Comité quedó en alimentarnos, pero nada nos adelantó, ya que el encargado nuestro Sr. Pedraza ni para sí tenía y por favor comía con el camarada Luis del Caso, que era según después nos enteramos el que representaba en Niefang al Comité de Bata.

(Continuará)

Los rezagados

La mayor virtud del movimiento nacionalista iniciado el 18 de julio ha sido sin duda el despertar en las conciencias dormidas de muchos españoles los sentimientos de Religión y Patria. Y ha sido tan espontánea la manifestación de ambas cosas que pecaría de desconocedor del sentir del pueblo español quien creyese que se habían perdido esas virtudes raciales que siempre nos ha caracterizado. Pero, hay que tener en cuenta también, "que no es oro todo lo que reluce". Cuánto metal, Dios Santo, tenemos mezclado en el "oro de ley" del patriotismo y de la religión que, a fuerza de tanto frotar, brilla de momento! ¡Y lo que chillan y exigen y pretenden!

Hacer hoy alarde de españolismo y de religiosidad es tan corriente, se da tanto, que no alcanzamos a comprender cómo en España llegó a ser necesario el espadín del Generalísimo. ¡Lástima! que esos sentimientos, inéditos hasta hace meses, no hubiesen informado en todo momento la vida española! Si así hubiese sucedido no lamentaríamos en la actualidad la pérdida de tantas vidas como pago a la regeneración integral de España.

Esto ni es censura para el ayer, puesto que no tiene remedio, por eso, por ser pasado, ni quiere decir que rechazamos a los que *vuelven* al seno de las dos madres. Los que ahora *vuelven* a España y a la Iglesia, son siempre bien recibidos. Pero si vienen, que sea con el hondo convencimiento del que han encontrado su sendero; sinceramente y para actuar como corresponde a quienes ostentan títulos de honra sin par: españoles y católicos. Sin pretensiones de monopolizar el patriotismo y sin la estúpida creencia de que con sólo ir a Misa basta para ser buen católico. Hay que medir bien el significado de lo que somos y a lo que estamos obligados.

A nosotros, empero, no nos convencen las manifestaciones de "boquilla".

Cuando oímos a cualquiera decir, con un ardor contagioso, que si hace o deshace, nos ponemos inmediatamente en guardia y pensamos: malo, malo. En eso somos tal vez un "poguitín" excépticos. Queremos pruebas y hechos concretos, aunque se hagan en silencio; los sacrificios de saliva y verborrea aprovechan muy poco a la Patria en los momentos actuales. Como esto, a más de ser muy cómodo sirve para hacerse el "carteli-

to" de buen español, y hechar, en muchos casos, un velito sobre el pasaje, nos cuesta a veces creer en el patriotismo de algunos.

Tenemos, apesar de todo, la convicción de que pasados algunos años la tibieza de los tardíamente iniciados en la virtud espiritual del nacionalismo español, se trocará en fervoroso sentimiento y los que hoy alzan el brazo como acto espectacular y asisten a los oficios divinos para demostrar su religiosidad, sentirán que han renacido a la vida en una Patria y una Religión que ellos no conocían.

Lo repetimos, que *vengan* a España los que se fueron sin salir de ella. Pero antes de *entrar*, que dejen en la puerta todo el bagaje de los egoísmos particulares. Que se desprendan de toda idea exclusivista y pernicioso para la colectividad española, y cuando lo hayan hecho, entonces podrán titularse patriotas y católicos. Antes no, porque el lastre que estuvo a punto de hundir a España hay que arrojarlo por la borda; porque de lo que se trata precisamente es de salvarla y se salvará.

J. Alamo Garcia.

RAMILLETES

Atrocidades de los rojos

—El General Franco envía una lista Oficial de las atrocidades de los Rojos, para evidenciarlo ante la Liga de las Naciones. En ella se detallan hasta la evidencia los crímenes perpetrados, puesto que el Gobierno Nacionalista cita el nombre de las víctimas, su edad, su profesión y los testigos presenciales.

En la cárcel de una población de Extremadura fueron quemadas 42 vivas personas: una mujer próxima a dar a luz, fué destrozada a hachazos. En la relación constan detalladamente muchas poblaciones.

—Los horrores de Barcelona y de otros centros en poder de los rojos, no han podido todavía ser referidos al pormenor.

Agradecimiento por los socorros enviados por «The Universe» a los heridos y enfermos del ejército Nacionalista.

Los dos Representantes de «El Universo» Señor Don Ignacio Muguero, Cónsul que fué de España en Liverpool y Mr. F. G. Sturup, que ha residido por 25 años en España quienes custodiaron el primer envío de medicamentos

e instrumental quirúrgico con 4 Camiones desde Lisboa hasta Burgos para el Ejército Salvador y para los heridos y enfermos de los Hospitales, regresaron a Londres el día 12 de octubre, Fiesta del Pilar y de la Raza entusiasmados por la férvida recepción de que fueron objeto en el Cuartel General de Burgos por parte del General *Cabanellas*, Jefe del Gobierno Provisional y del Señor Conde de Valle-Illano, Presidente de la *Cruz Roja* Española, al hacer entrega solemne de la suscripción de los lectores Católicos de "*El Universo*"; de Inglaterra, Irlanda, Escocia y Wales. Fueron inmediatamente distribuidos por todo el ámbito en poder de los Nacionalistas, antirrojos. Los periódicos de la Región publicaron luego tales envíos, dando las más rendidas gracias a "*El Universo*" y a sus lectores.

Tres Estaciones de *Radio* procuraron difundir tales donativos. -Decía *El Castellano* de Burgos: "En nombre de todos los buenos españoles a los generosos donantes de lo más íntimo de nuestro corazón"

El General *Cabanellas*, Jefe del Gobierno Provisional envió la siguiente carta:

Burgos, 7 de octubre de 1936. "The Universe"

Muy distinguidos Señores: Con profunda gratitud me dirijo a los suscriptores del Periódico y a todos los que han contribuido al espléndido envío del material Sanitario para nuestras tropas.

Es muy interesante para España la valiosa ayuda que tan generosamente nos ofrecen los católicos ingleses, y los recibimos con la más honda emoción y gratitud.

Lleguen a todos las expresiones más sinceras de nuestro profundo reconocimiento y el más atento saludo mío personal. -Queda de Uds. Afftmo. amigo *M. Cabanellas*.

"*El Castellano*" en su Editorial decía así:

Los Católicos Británicos han enviado abundante material sanitario para nuestro Ejército. Hoy han llegado a nuestra Capital varios magníficos autocamiones, con emblema de la *Cruz Roja*, que eran portadores de camillas, camas de operaciones, material sanitario e instrumental, regalo de los Católicos Británicos a los Españoles que luchan por Dios y por la Patria.

Todo lo llegado hoy a Burgos ha sido adquirido con el importe de la suscripción, iniciada por el Director Propietario del periódico Católico "*The Universe*", Sir Martín Mal-

vin, alcanzando en los primeros momentos dicha suscripción la importante suma de Miles de Libras esterlinas. (El día 14 de octubre ascendía a L. 5.928.)

-En nombre de todos los buenos españoles agradecemos a los generosos donantes de lo más íntimo de nuestros corazones.

NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

Del Continente.- Nuestro Corresponsal de Bata nos comunica lo siguiente, que puede ser de interés público por reflejarse una orientación de marcado sabor patriótico. "Se ha creado, nos dice, en el Continente la *Agrupación Nacionalista*, que recogiendo todo el contenido del movimiento salvador de España, formará el verdadero espíritu de los hijos de la España nueva. Está constituida bajo la Inspección de Don Luis Ayuso, siendo Jefe de Milicias, Don Enrique de Olive-da.- Se ha dividido la *Agrupación* en dos zonas; la primera, llamada Benito-Kogo y la segunda, Bata-Ebebiyín. Esta segunda zona tiene como Jefe a Don Joaquin Bardají y como Ayudante a Don Ricardo Valdegrana.

El régimen interno, organización, disciplina y uniformidad, es idéntica a la de Santa Isabel. El Campamento de la *Agrupación* se ha instalado en el local conocido por *Bar de Artieda*.

El entusiasmo entre los Nacionalistas crece, si cabe, de día en día siendo una prueba de ello la instrucción militar a que diariamente acuden con alto espíritu patriótico y que reciben bajo la dirección del brigada del Batallón de Tiradores de Ifni, Don Íldefonso Martínez, nombrado por la Comandancia Militar de la Plaza.

La *Agrupación* ha iniciado una suscripción a favor de las Tropas Nacionalistas que alcanza en estos momentos la cifra de *ciento cincuenta mil* pesetas; y otra para las Tropas Regulares que llega a la cantidad de *quinze mil* pesetas, a más de los víveres que se reciben en gran cantidad"

Nos parece muy bien el gesto de nuestros compatriotas del Continente y hemos de agradecer todos los coloniales sin reserva alguna a los expedicionarios canarios, entre otras cosas, el confort espiritual que con su con-

tacto ha recibido nuestro temple patriótico. El aislamiento producido por una distancia, que a la altura a que están las comunicaciones hoy no tiene razón de ser, pero que la impuso las circunstancias; la ignorancia de lo acaecido y la falta de compenetración consiguiente, produjo por necesidad, primero una depresión de espíritu y después cortedad de ánimo, que la comunicación y cambios de impresiones cortó, levantando el espíritu y cobrando energías el carácter, que cuando es bueno y bien orientado no debe estar nunca a merced de cobardías mecenas. Así debiera ser siempre nuestro temple, el de hombre de rectitud y de conciencia de los grandes deberes que imponen a todo ciudadano el verdadero concepto de la Patria. Los que ahí no encajen entiendan que para rectificar y marchar por buen camino siempre hay tiempo.

Nuestra Fiesta Patronal—El día 19 de los corrientes fué una remembranza de las antiguas fiestas que por Santa Isabel patrona de nuestra ciudad, tenían la virtualidad de interesar vivamente a todos: los diversos puntos del Programa, una multitud que lo invadía todo y sobre todo el verdadero espíritu ciudadano, hacían de aquellos días históricos que ya pasaron, días de verdadera emoción espiritual: bien lo recordarán los naturales de Santa Isabel y los antiguos coloniales. Los nuevos modos fueron apagando el fervor popular y suprimieron muchas cosas indispensables en la vida de los pueblos, sobre todo en lo que atañe a las palpitaciones del espíritu.

Este año, que es año de emociones restauradoras, ha vuelto Santa Isabel a vivir aquellos, sino con el esplendor de entonces con un acto hermoso que ha impresionado los corazones aún de aquellos que quizás lo tengan invetido.

Este año, el 19 de noviembre ha sido un día de Fiesta: las colgaduras, el movimiento popular con sus iniciativas lo ha demostrado. Las funciones religiosas concurridas y el público ha hecho honor al día.

El pueblo isabelino organizó una Tómbola en el Club Atlético a favor del Ejército Salvador; fué muy bien recibida del público y muy concurrida; se calcula la colecta en unas 5,000 ptas. Nuestra enhorabuena a los organizadores.

El acto clásicamente lleno de emoción se reservaba para la tarde. Por suscripción popular, a la que dió calor el elemento femenino de Santa Isabel, se ha trabajado una flamante Bandera de Combate para el «Ciudad de Mahón» y un airoso gallardete: en su confección pusieron las Religiosas Concepcionistas de Santa Isabel sus relevantes habilidades y buen gusto y sobre todo el calor del corazón: eso es lo que las hizo triunfar del escaso tiempo de que pudieron disponer.

Esa Bandera, fruto de una suscripción popular debía ser entregada con solemnidad el día de Santa Isabel y así se hizo a las cinco de la tarde.

Una multitud comparable únicamente a la que se reúne en el muelle y Plaza de Es-

paña en días de los grandes acontecimientos, lo ocupaba todo: los cuerpos expedicionarios en correcta formación y cada sección en su puesto; las Milicias de Santa Isabel a las que daban una gracia singular la aparición de los Flechas que son como los balillas italianos; y como remate la Guardia Colonial con su Banda.

Las Autoridades en la Montanave a las que hacían honor la Marina de guerra y la dotación del barco así como representaciones a bordo de los diferentes cuerpos; y se inició el sencillo acto. El Presidente del Consejo de Vecinos D. Florentino Suárez en nombre de la Ciudad y con frases impregnadas de verdad histórica y de patriotismo, hizo la entrega de la Bandera.

Recibíola con entusiasmo el Sr. Comandante de la Marina de guerra, quien con frases llenas de alentador patriotismo selló el compromiso que tienen cerrado nuestros grandes patriotas en la hora presente, que son momentos de redención y de vida nueva. Unos fervidos Vivas.... a la Patria, y a la Bandera... cerraron sus interesantes palabras. Inmediatamente Don Manuel Rodríguez Falcón, capellán del Batallón expedicionario, bendijo con las preces del Ritual la nueva Bandera, que todos vimos levantarse majestuosa y ondear por los aires con el honor de siempre; el momento fué emocionante y tanto que vimos caer muchas lágrimas de emoción.

El himno de las Falanges interpretado por la Banda y cantado por la multitud fué el broche patriótico con que se cerraron aquellos momentos, que cuanto tenían de emoción los conceptuamos interesantes. Fué un día por todos conceptos lleno.

RADIOS DE PRENSA

BOLETIN DE NOTICIAS DEL DIA 18.

Italia 17,15 del día 17. Según datos facilitados por el General Mola a un representante de la Agencia Havas han sido derribados 102 aviones rojos en total hasta el día de hoy. Sigue la lucha en el frente de Madrid donde los Nacionalistas avanzaron dos km. en dirección al Centro y se limpió completamente de rojos todo el distrito y alrededores de la Ciudad Universitaria; ayer se libraron fuertes combates; 125 cañones pesados cada hora sin parar bombardearon Madrid que está convertido en una hoguera. Por primera vez la aviación Nacionalista voló de noche sobre Madrid y fortificaciones arrojando bombas incendiarias.

Alemania a 17 horas del día 18. Han sido reconstruidos los puentes auxiliares sobre el Manzanares habiendo pasado enseguida al otro lado del río los tanques y la artillería. La artillería ha empezado seguidamente el bombardeo de las posesiones de los rojos; se espera un violento ataque de los Naciona-

listas para mañana; la columna de Franco que luchaba en la Ciudad Universitaria siguió su avance hoy por la mañana llegando hasta la cárcel Modelo donde continúa la lucha. Varias casas han sido bombardeadas por la artillería de los Nacionalistas con cañones del 21, no habiendo otro remedio que destruir casas, porque en sus techos se ocultaban los rojos provistos de ametralladoras. En la lucha en los alrededores de la Ciudad Universitaria los rojos han puesto en sus avanzadas camiones llenos de niños y mujeres parapetándose ellos detrás para tirar a los Nacionalistas, pero éstos pasaron por otras calles hasta situarse a la espalda de los mismos entablándose una lucha a la bayoneta. En el frente del Escorial los Nacionalistas han cojido un tren blindado de los rojos.

Italia a las 19'30 del día 17.- Los Nacionalistas que ocupaban totalmente la Ciudad Universitaria en el sector Sur avanzaron dos km. en dirección al centro de la Ciudad; entraron en Paseo Rosales y Moncloa y continuando por otros lados cerraron el cerco de Madrid. Las fuerzas rojas están fortificadas en el Palacio Nacional. En el puente de Toledo fueron apresados dos carros de asalto de fabricación rusa, haciendo un total de 23 los cogidos a los comunistas desde el principio de las operaciones. El General Varela estableció su Cuartel en la casa de Campo. En Portugal ha empezado la instrucción militar una legión que se supone será enviada a España a combatir al comunismo; hay otras legiones todas ellas de voluntarios que en caso de necesidad serán enviadas a España. En Cuatro Caminos está completamente lleno de atrincheramientos, cuyos lugares son completamente dominados por la artillería Nacionalista. Entre las fuerzas rojas figuran muchos belgas y rusos que con otros extranjeros forman la columna internacional, que coopera en la ayuda de la defensa de Madrid.

Sevilla a 24 horas del día 17.- Nuestras tropas después de encarnizada lucha sostenida en diferentes puntos de Madrid ocuparon los institutos Rubio y de Ramón y Cajal así como el Hospital Clínico y otros puntos más de gran importancia. La columna internacional inició un ataque a la bayoneta a nuestras posiciones en donde nuestras tropas les esperaron barriéndolos completamente, dejando en su retirada cientos de muertos en el campo. Entre los soldados de dicha columna internacional se ven exclusivamente extranjeros entre ellos argelinos y senegaleses; hoy han sido derribados dos aviones de caza rojos sobre el mismo Madrid en cuyas calles se luchó toda la noche.

Hoy a las 4 1/2 de la tarde varias escuadrillas arrojaron gran cantidad de explosivos sobre diferentes cuarteles ardiendo muchos de ellos especialmente el cuartel de la Montaña. En algunas calles del centro llegaron a entrar nuestros tanques. Del Cuartel General comunican a última hora que se ha hecho público al pueblo de Madrid y al mundo entero que

queda considerado como zona neutral Legasca, Velázquez, Paseo de Ronda, Ronda, Ministerio nuevo y otros y se avisa se refugien las mujeres y niños especialmente.

Tres columnas han cruzado el Manzanares por el puente de Vargas en el flanco izquierdo del frente y han tomado a la bayoneta el Asilo de María Cristina y Hospital Clínico avanzando por el paseo ancho del Parque del Oeste ocupando la estación del Norte y avanzando hasta la plaza en donde está el monumento a los héroes de las guerras coloniales. Ante la importancia de los lugares que los rojos perdían otras fuerzas de la columna internacional contraatacó a nuestros soldados, quienes con un ataque a la bayoneta les derrotaron por completo, dejaron por las calles contenes de muertos heridos y haciendo bastantes prisioneros.

Aleminia a 1 hora del día 18. Las noticias que de última hora se reciben del frente de Madrid demuestran que se han hecho buenos avances por los nacionalistas dentro de las propias calles después de haber ocupado esta tarde el Hospital Clínico y otros puntos estratégicos; El Coronel Yagüe es el que mejores objetivos consiguió en el Noroeste. Los puentes sobre el Manzanares destruidos por los rojos en su huida han sido reemplazados por otros provisionales por los que pasan continuamente material de guerra y tropas. Vista la resistencia que los comunistas hacen en los barrios se comenzó a bombardear con artillería de 21. A últimas horas de la tarde las tropas Nacionalistas rechazan un contra ataque de los rojos los cuales fueron luego perseguidos a la bayoneta por los regulares y tercios habiéndoles causado más de 300 muertos y muchísimos heridos, además de muchos prisioneros que resultaron ser extranjeros. Las tropas que operan en el sector del Escorial en un avance de ayer por la carretera de Madrid ocuparon seis carros de asalto rusos. Los rojos al abandonar el Escorial han destruido totalmente el Monasterio que se consideraba una de las mejores riquezas mundiales, entre las obras destruidas figuran la Biblioteca del Convento y otras.

Italia 19,45 del día 19.-Comunican de París que se espera de un momento a otro que Austria Hungría y la mayoría de las Repúblicas Sudamericanas reconocerán al Gobierno de Burgos. Los Gobiernos de Francia e Inglaterra han tratado de la orden dada por el Gobierno de Franco sobre el bloqueo del puerto de Barcelona. Inglaterra preguntó a los Gobiernos si al reconocer al Gobierno del General Franco alterará el pacto de no intervención. Dichas Naciones no han contestado. Alemania ha manifestado que reconoció al Gobierno del General Franco por ser el único existente en España ya que Largo Caballero abandonó su lugar dejando en manos de un representante ruso los destinos de la Nación, cosa que ninguna Nación debe aceptar.